

防火防电篇

孩子放假前 家中安全隐患咱先自查

家长应学会用正确的教育方法,少对或不对孩子说“你不能……”

□记者 杨玉梅/文 张晓理/图

厨房里的热水壶、爸爸用的打火机、电视后面的电线、墙上的电插孔,街上买的氢气球……这些看似不起眼的物品,在孩子眼中却十分神奇。他好奇地一伸手,这些东西就会成为危险的导火索。及时规避风险,为孩子撑好“保护伞”,让他们远离伤害,是家长们的暑期必修课。



去年冬天,我市涧西区一住户因孩子在家里玩火引起火灾,幸无人员伤亡。

1案例 孩子为给父母做饭,90%皮肤被烧伤

2012年8月1日,正值暑假,山东发生一起“留守儿童为让父母吃上一口热饭,被重度烧伤”事件,事件的主角叫王营,烧伤面积达90%,属于重度烧伤。

王营的父母都在外打工,天天在外面忙着给人送货,有时连一口热饭都吃不上。王营本来和姥姥姥爷一块儿在老家生活,因为放暑假,他想爸爸妈妈了,父母就把他接到了身边。

王营看爸爸妈妈实在辛苦,那天中午为了让父母吃上一口热饭,就自己开火做饭。也许是煤气拧大了,第一次没有打着,第二次打火,火苗一下子扑到身上,他的衣服被烧着。

小王营被送到医院时,身上几乎没有一块好皮,生命垂危。

2警钟 夏季是儿童烧烫伤的高发期

前不久,我市发生一起儿童被电伤事件,是被电动车上的电瓶电伤的。1岁多的乐乐(化名)跟着妈妈下楼准备坐电动车走亲戚,在电动车旁边,妈妈一个不留神,乐乐把电动车的钥匙插进了充电孔。结果金属钥匙导电,乐乐的手指被电伤,十几天后才痊愈。

救治乐乐的是我市郑州大学附属洛阳中心医院烧伤科主任陈海洲。他心疼地说,夏季尤其是暑假期间,是儿童烧烫伤的高发期,他们医院每年暑假都会接诊几十个被烧烫伤的孩子。

“六月份,光烧烫伤的孩子就有十几个,床位不够,走廊里还加了床,放暑假以后还会更多。”

陈海洲说,暑假期间烧烫伤高发的一个重要原因是气温高,孩子在家中停

留的时间长,穿的衣服也少,裸露的皮肤面积较大,很容易发生烧烫伤。中国疾病预防控制中心与全球儿童安全组织联合发布的《儿童伤害预防倡导》报告显示,在家中易发生的意外伤害中,烧伤和电伤占16.7%。

陈海洲还特别总结了导致夏季儿童烧烫伤的几大杀手:“孩子在家中被烧烫伤的主要元凶不外乎开水、稀饭、煎油、热水器中的热水、洗澡水、电插板和电线等。在户外,烈日暴晒的汽车、高压电也是元凶。孩子的皮肤娇嫩,水温超过45℃,就可能造成损伤。防范这些危险虽然都是基本的生活常识,但还是有那么多的孩子被烧烫伤,深层原因是安全常识普及力度还不够,家长必须担负起自己的监护职责,让孩子远离伤害。”

3急救 先自查危险源, 遇到紧急情况这些方法可尝试

去年7月,全球儿童安全组织(中国)在其官方微博上曾以“安全暑假”为话题,发布了“自查:你家安全吗”的调查,调查中的“家长自查图”引发了众多家长和网友的关注。

我们也找到了这份“自查图”。自查图内容一共10项,如果家长做到了,就能在一定程度上防止孩子被烧伤或电伤。自查项目包括“打火机放在孩子不能拿到处”“烧开水时,我不离开”“热水瓶或其他热的东西要远离孩子”“炉灶不用时关闭总开关”“电线插座、电扇等放在孩子碰不到处”等等。自查表图文并茂,形象生动地列出了假期期间父母需要注意的安全事项。

我们也在一个小学二年级的家长QQ群里开展了一个小调查,家长们一致认为家中的潜在危险存在于家电上和厨房里。这些急救方法您不妨记住,遇到紧急情况时可对咱孩子施救。

预防措施:

- 1.家中暖壶等高温容器放在高处或孩子不易碰到之处。
- 2.在厨房里做饭时,人不离开或关上门,以防止孩子突然闯入。

3.做饭时,将热水壶把手尽量朝向炉灶后壁,使孩子不易碰到。

4.点火用具,如打火机、火柴等放在孩子不易取到处。

5.煤气不用时关掉总开关,以防孩子点火。

6.孩子不在旁边时,再从微波炉中取出食物。

7.盛有热食物的热容器,如电饭煲等,不放在地上和低处。

8.电器插座放在高处或加盖,检查暴露在外的电线是否有破损。

9.用微波炉加热的婴儿食品或奶类,取出后要摇匀并冷却片刻。

10.教育孩子不要碰浴缸的水龙头,洗澡时,尽量让孩子远离热水源。

救治措施:

烫伤后,可以用凉水直接冲淋烫伤处。如果烫伤处有衣服包裹,要用剪刀剪开衣服,碰到衣服和皮肤粘连的情况时,可以先浇凉水给烫伤处降温,然后再脱衣。如果烫伤很严重,已经起了水泡,一定要注意保护烫伤处皮肤完整,不要自行挑破水泡,切忌在伤口处乱涂药物,以免引起感染,要第一时间送医救治。

4父母课堂 用正确的教育方法, 少对孩子说“你不能……”

如何让孩子正确认知家中的危险物品,而不去触碰呢?我市奥体花城幼儿园园长杨瑞林说:“一定要采用正确的教育方法,少对或不对孩子说不能怎么样。”

杨瑞林说,孩子在5岁之前,认知能力有限,但好奇心很强,如果对他说不行做什么,他可能记不住“不能”,但会记住“不能”后面的内容,从而去尝试做你不让做的事情。

“我们会采用做小实验的方法,教孩子认识火和电,然后让孩子通过观看DVD认识

火和电的危险性。”杨瑞林强调,“孩子进厨房,家长一定要在身边。电排插是危险源,要远离孩子。”

一些口诀也不错,不妨教教咱孩子。比如“家里电器多又多,不能随便到处摸”“电老虎,看不见,咬人从不留情面”“乱碰插头很危险,电器短路会触电”。

又如“氢气球,轻又轻,一大串儿飘头顶。小朋友们都喜欢,高高兴兴来挑选。气球碰到树枝丫,砰的一声扎破了。气球遇火会爆炸,伤到手脸危险大”。